YPOK 72 k Rozkazovaci zplisob sloves s koncovkou -u

Mpoxoaw, cagmcs! Vstup, sedni si!
MpoxoawnTe, caguTecs! Vstupte, sednéte si!
Pacnmwumnce, noxanyicra, BOT 34€Ch. Podepi$ se prosim sem.

PacnunwuTech, NoXxanyiicta, BOT 34ecb.  Podepiste se prosim sem.

PTFi tvofeni rozkazovaciho zpdsobu je velmi dllezité znat konjugaci daného slovesa, kmen i
a misto pfizvuku v 1. os. €. j. Tvary rozkazovaciho zplsobu nevytvafime od infinitivu, njto
3. osoby Cisla mnozného. Ma to svij vyznam. Velkd skupina sloves ma ve vsech cscbéch
kmeny, napk: neunTb - A fledy, Tbl SIeUMLUb, OH/OHA/OHO NEYNT, Mbl SIEUMM, Bbl fle4nTe, G5
Ale v pocetné skupiné sloves dochéazi ke stfidani souhlasek. Bud jen v 1 0sobé, napf.: fieTeTb-»
Tbl NETULLb, OH/OHA/OHO NETUT, Mbl NETUM, Bbl NETUTE, OHW NETAT, nebo ve viech osobéoh:
1 0s. €. j. a3. 0s. €. m. napf.: CTpUUb - 51 CTPUTY, Tbl CTPMKELLL, OH/OHA/OHO CTPUXKET, Mbl CTA
CTPUXKETE, OHU CTPUTYT.

V prvnim pfipadé je kmenem rozkazovaciho zpdsobu neu- (oHu neyar), ve druhém net- (HIE
ave tfetim ctpur- (OHW cTpUryT).

Naproti tomu koncovka rozkazovaciho zplisobu je zavisla na misté pfizvuku v 1 os. ¢.j. \edos
neteTb a CTpPUYb je ve vSech tvarech pfizvuk na konci, ale ve slovese neunTs je pfizvuk nakoma
pouze v 1 os. €. j., v ostatnich tvarech - na kmeni (1 nedy, ale: Tbl NeunLLb, OH/OHA/OHO JELT, NbIl
NeynmM, Bbl NeYnTe, OHU Neyar).

Pokud je v 1. os. & j. pfizvuéna koncovka a pred ni stoji souhlaska, ma rozkazovaci zpdisob kanoo*
-n, ktera je vzdy pfizvuéna. TakZe viechna probirana slovesa tvofi rozkazovaci zplisob s-virakom
neyunTb (OHW neyar, s nevy) - ney-u!

neteTb (OHW NeTsT, A nevy) - net-u!

CTpnUb (OHW CTPUTYT, 1 CTPUTY) - CTpUr-u!

Rozkazovaci zplsob tvofime pro 2. os. &. j. koncovkou -1 a pro 2. os. €. mn. pfidame jesté ko,
neyn +Te = fleynTe NIeTU + Te = NeTuTe CTPUTK + Te = CTPUrnTe

V pripadé zvratného slovesa pfidame u rozkazovaciho zplsobu -cb:
NEYNUTLCA: NeUn + Cb = NIeYnchb
Nleyn + Te + Cb = JIeYNTECH

OBVYKLE CHYBY

Chybné: Pacnucalics 3aecb, noxanyiicTa.
VYSVETLENI: Nespravny tvar rozkazovaciho zpGsobu byl utvofeny od kmene infinitivu,
(pacnucatbest - pacnucaiical)
Spravné: Pacnuwumnck 3aech, MoXanyiicra, (OHM pacnuiiyTcs)






1 yPOK 73 Rozkazovaci zpdsob smékkym znakem -b na konci; zdporné

tvary rozkazovaciho zplsobu

YPO1

IMo3HaKOMb MEHS C POAUTENAMM. Seznam mé s rodici. 1.Od uvc
lMoAroToBbCA K 3K3aMeHy! Pfiprav se na zkousku! v 1. 0S(
MoaroToBbTECH K 3aBTpaLLHEMY TecTy! PFipravte se na zitfejSi test! oT

Mékky znak na konci slova je v rozkazovacim zplsobu u sloves, kterda maji v 1. os. €. j. pfizvuknis
na koncovce, ale na kmeni:

Hape3aTb (OHV HapexyT, S Hapexy) - Hapexsb!

BCTPETUTbL (OHU BCTPETAT, A BCTPeUy) - BCTPeTh!

—> Zvratna slovesa maji ve 2. 0s. €. j. zvratnou €astici -cs, zatimco ve 2. 0s. €. mn., ¢astici -cb (pot
zasady: po souhlasce je vzdy Castice -cs, po samohlasce -cb):
ocTaTbCs (OHU OCTaHYyTCA, A OCTaHyCb) - OCTaHbCA!, OCTaHbTECh!
MO3HAKOMUTLCA (OHM NO3HAKOMATCA, § NO3HAKOMJIIOCh) - NO3HAKOMbCA!, NO3HAKOMLTECH!

ZAPAMATUJ Sl

ecTb - ewb!, neyb - ssr!

—> Negativni tvary rozkazovaciho zplisobu tvofime obvykle od nedokonavych sloves,
srov. MpUHecK! - He NnpuHocK!, foKaxm! - He foKa3biBal!
Se zaporem se pad podstatného jména nebo zajmena na 2. pad neméni (stejné je tomu v Gestiné)!
CHVMMM nnauy! - He CHUMal nnawy
6pocb 3Ty paboTy! - He 6pocait 3Ty paboTy!

Negativni podobu mohou mit i slovesa dokonavéa, pokud maji vyznam vystrahy, upozornéni re
poukazujici na nezadouci dlsledek dané ¢innosti:

CmoTpu! He nonyun gBOiiKy Ha ak3ameHe!

byab ocTopoxHa! He ynagu!

Vmeit xapakTep! He no3Bonb emy MCNOPTUTL Ce6e XKMN3Hb!

Hox ocTpbiii. He nopexbcs!

OBVYKLE CHYBY

Chybné: Mo3HaKoMKCb C MOEein cecTpoii! Napexxn HeMHOro Konbackl v cbipy!
VYSVETLENTI: Kvili neznalosti pravidel, podle kterych tvofime rozkazovaci zptisob, a pfizvki|
u sloves probirané skupiny, byla pouzita Spatna koncovka.
Spravné: Mo3HaKOMbCS C Moeii cecTpoi! Hapexkb HEMHOrO Konbachbl 1 cbipy!

MOKp.
336y

b4
He m
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YPOK 74

OTKpoli OKHO! Otevri okno! I. Dana slové
MocoBseTyiica ¢ poautenammu!  Porad se s rodici! rozkazovat
Haneii B YailHVK BOAb!! Nalij vodu do Cajniku! 1 nov
2. npe
3. crum
4. nop
Zakondeni -it maji v rozkazovacim zplsobu slovesa, jejichz p¥itomny kmen konéi ve 3. asob&Crri 5. onp
na -/ (psané jako -10- [ju]): OTKPbITb (OHX OTKPOIOT) - OTKPO-ii!, NOKa3blBaTh (OH MOKaGLBLALL 6. Han
nokasblBa-i! 7. noc
8. nos
V3echna slovesa, kterd maji v infinitivu pfiponu -oBa, ménici se ve 3. 0sobé ¢. mn. na -y, tvoff | 9. oTB
rozkazovaci zplisob nasledovné: nocoseToBaTh (MOCOBETYHOT) - NOCOBETY-I! 10. cue
11. otpg
U sloves NuTb, 6UTb, WXTb, UTb, BUTL ajejich dokonavych tvard, které maji pfitomné tvarybez-i 12. cny
(7 Nblo, 2 6610, A Wk apod.), se v rozkazovacim zplsobu vklada -e: NUTb - neid!, WKTb - ueAa 13. Hau
Bel!, (Ha)nuTb - (Ha)nein!, (3a)6uTsb - (3a)6ei! 14. Top
15. 3aB
Nedokonava slovesa s pfiponou -Ba- tvofi rozkazovaci zplsob od kmene infinitivu: 16. npe
oTAaBaTb - OTfAaBa-iil, oTCcTaBaTh - OTCTaBa-i!, y3HaBaTh - y3HaBa-!
Sloveso pgatb a dokonaveé tvary npo-gatb, Bbl-faTh, 0T-faTb, C-AaTb, 3a-4aTb apod. také tvorf
rozkazovaci zplsob od kmene infinitivu: gath - fgait!, BbigaTh - Bblgait!, npogats - Npogait!
OBVYKLE CHYBY
Chybné: OTKpbIii 0kHO! 3akpblii ABepb! MocoBeToBa MHe, Kak NocTynuTh! Mannii Meg
VYSVETLENI: Rozkazovaci zptisob byl vytvoreny nikoliv od kmene 3. os. & mn., ale od kmere
infinitivu.
Spravné: OTKpoli okHO! 3akpoit asepb! MocoBeTyi MHe, Kak MOCTYNuUTL! Hanein MHe b1
8. 0614
lll. PFeloz do
1 Zavr
2. Neki
3 Zazj
4. Nen

5. Pros



-y, tvori

:tvary bez -n-

iké tvofi
topaii!

mm MHe Bojbl!
mwd kmene

 MHe BoAb!!

4Kro-0 cTyumT, (OTKPbIBaTb/OTKPbITh)
5(OtgaBatb/OTaaTh)

6BomagTe B 61bnnoTeky? (OTaaBaTh/OTAATH)
7(YvTaTb/MpounTtats)

TO/IbKO TOraa, Koraa Bam €CTb, YTO

HUKOMY aBepu!

noxanyicta, agepu!

BCerja KHUru B 6MbnnoTeky BOBpPeMS.
N MOW KHUTK!

GyeT 6orarblii A3bIK.
806s13aTe/bHO (UMTaTh/NPOUNTATD)

"Heazdo ruského jazyka.

1Zafi za sebou dvere!
2Nekupyj si lacinou televizi! Nestoji za to!
3 Zazpivejte moji oblibenou pisnicku!
4NenSte! Poslouchejte radéji, co Fikal
5Prosim dejte mi dnesni noviny!

. KaK MOXHO 60/bLle, u Torgay Bac

___9TY KHUTY, OYeHb BaM COBETY!O.
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YPOK 75
Moe3xaiiTe Tyfa ceityac xe! Jedte tam okamzité! I. Najdi a nap
He Hafo Typa exatb! Neni potfeba tam jet! Kak Mb
MpoxoanTe, NoXanyicTa, B KOMHaTYy. Prosim, vstupte do pokoje/jdéte dal do pdgi 3 ocrar
MpoiguTe B 5 KaBMHET, BaM Tam BCE 06bACHAT.  Jdéte do 5. pracovny, tam vam viechno waa npsmo
Ha nepi
a)
b)

1. Nedokonava slovesa naTu axoants maji nasledujici tvary rozkazovaciho zplsobu:
natu - nau!, xognTb - xoau! Il. PfeloZ do i

Jejich dokonava podoba noiiTn ma tvar rozkazovaciho zplisobu noiigu! 1 Pros
Nedokonava a dokonava slovesa ze skupiny natu tvoif rozkazovaci zplisob stejné: 2. Nec
nedokonava dokonava 3. Uz
BXOAMUTH - BXOAM! BOWTK - BOWiaw! 4. Jdic
noaxoamnTb - nogxoau! nojonTu - nogoiam! 5. Nejt
NPOXOANTS - Npoxoau! npoiiTy - npoiigu! 6. Jdi 1
7. Nep
8. Prijt
Sloveso npuiitu, podobng jako v osobnich tvarech, nema v rozkazovacim zplsobu 9. Prijt
npuiAT (NpUaéLb, NpuayT) - npugw! 10. Prij<
11. Nec

2. Nedokonava slovesa exaTb ae3guTb maji stejny tvar rozkazovaciho zplsobu jako jejich ddarij
tvar noexaTb: noexaTb - noe3xa’ri!, e3gnTb, exatb - noesxari! lll. Dopln do

A Bbl i
—>  V b&Zné rustiné se mGZeme setkat s tvarem npoegb(te) = Mpoefp Tpn ocTaHoBKM! - Jediii A 1 B. o B

A Anp

— K vyjadreni zékazu, doporuceni nebo prani pouzivame slovo He Hago s infinitivem v recdad Tpax
tvaru: He Hago e3gutb! He Hafo exatb! B 4)

5)_

—> Vsechny ostatni dvojice sloves maji stejné tvary rozkazovaciho zplsobu: 100,
nedokonavé dokonava A Ha b

BbE3XKaTb - Bbe3Kaii! BblexaTb - Bble3Xaii! B.9)_
npuesxarb - npuesxaii! npuexarb - npuesxai! Hanp
nogbesxarb - nogbedxai! nofbexatb - NOAbe3Kan! .
yesxartb - yesxaiil yexaTb - yesxaii! (npoiia

VSechny tvary mohou pomoci He vyjadfovat zapor: He npuesaxaiir! He yeaxai!

MBWKLEGMBY LLb:

Chybné: Egg Tyfa 3aTpal! NMpueas KO MHE B YeTBepr.
VYSVETLENI: Vlivem &estiny byly tvary rozkazovaciho zp(isobu vytvorené podle pravidla (@®
OHW eayT - 51 egy - Tbl eap!). Této chyby se dopousti i rodili mluvEi ruského jeg

Spravné: Moe3xali Tyaa 3aTpa! Mpuesxaii Ko MHe B YeTsepr! L2
Mnox

very! 5. He H,
lpuesxait Kr
w11 He

) naute 7) nos



do pokoje,
ano vysvétli.

jich dokonavy

- Jed'tFi zastavky,

v nedokonavém

avidla (exaTb -
irského jazyka.
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anapi$ do bodu a) slovesa ve tvaru 2. os. . mn. a do bodu b) slovesa v rozkazovacim zplsobu.
KxMme goiitv go nnowaam Wckyccte? - CsageTe Ha Tponneiibyc Homep 5 unm 17, npoepeTe
30cTaHOBIV, Ha TpeTbeld BbliigeTe. MNepeiante Ha NeBYt0 CTOPOHY YAWLbl U nauTe BCE Bpems
MPVOJO 3[aHWA TeaTpa, 3a 3TUM 34aHuemM nosepHuTe. MNpoligéte MmeTpos 300, NOTOM NOBEPHETE

HMEBYIOY/ILY CNEeBa U YBUAWUTE naoLaab MckyccTs.
D)
Fadoruského jazyka.
1 Prosimvstupte!
2 Nechod' dnes z domul!
3Wtamnechod!
4 Jd do obchodu a kup toaletni papir.
5 Ngjezdi tam na prazdniny, je tam ted nebezpecné.
6 i knim!
1. Neprechazej ulici na Cervenou.
8 Prijed’co nejrychleji!
9 Pijedte, Cekdme na vas!
D Fijdiev 7, ne drive!
Il Nechodte dfiv nez v 7.
L gn lovét dialogu chybéjici sloveso (slovesa jsou uvedena na konci cviceni ve spravné podobg).
ABsIHe nofckaxeTe, Kak MHe 1) [0 BOK3ana?

B/b BoK3ania MOXHO [ONTW MELKOM unm 2) . Ha TpamBae.
AfAnpeanoynTato Ha TpaMBae, y MeHs Tskénasa cymka. [ae 3).
TpamBaliHasi OCTaHOBKa?

B4). HEMHOrOo Brepéf BoH [0 TOro 6eoro Aoma, BuanTe? 3a 3TUM LOMOM
5). Ha APYTYH CTOPOHY Ynnubl, 6). npsiMo MeTPoB
0, notom 7). .Ha/1eBO U TaM YBUAMTE OCTAHOBKY.

AHa Kako/i 0CTaHOBKe MHe Hafo 8)
Ha BTOPOI ocTaHOBKe. TpamBall 0CTaHaBNMBaeTCA Kak pas

B.9)

HarnpoTViB BOK3a/la.

(Mpofye, BbIXOAMTD, A0EXaTb, HAXOAMTCA, NAUTe, NepengnTe, obpartbes, BbligeTe, MOBEPHUTE)



1 yPO K 76 Konstrukce svyrazy ,ana|7|, ,ana|7|Te a nycTb

. . . .. BPretvor véty tal
[Jasail 3aHuMaTbCA!/NaBain 6yaem 3aHuMatbea! Zaénéme se uit! Sinpeanara
[aBait cxoamm K Bepe, y3HaeM, Kak oHa cebs uyBcTByeT! Pojdme k Vére, zjistime, jak se cfti, 1 51 npean:
[aBaiiTe ocTaHeMcs cerogHs goma. Zlstaiime dneska doma. 2. 51 xouy I
[aBaii He noingém 3aBTpa Ha 3aHsTUs. Nechodme zitra na vyuku. 39 npe,u,;T
[aBaiiTe cnoém Hawy ntobmumyto necHro! Zazpivejme naSi oblibenou pisnicku! 4 S 66l xo,'
MycTb AHApei 3aBTpa He MPUXOANT KO MHe; MeHs He 6ygeT foma. At'ke mné Andrej zitra redd 5. 91 npegn
nebudu doma.
6. A xouy,'
i . . o i - - 7.4 npean
> Konstrukce svyrazem gasaii, fasaiite znamend navrh, nabidku spolecné na né€em pracovat, |
sméfovanou osobé, které je vypovéd uréena. Pokud se ma navrhované Cinnosti Gcastnit jen jeda |
osoba, pouZijeme tvar rozkazovaciho zplsobu slovesa gagatb v ¢isle jednotném: II. PFetvor véty t
[asain forosopmmcs ¢ HUM 0 BCTpeye! 1 9 npeg/
—>  Pokud je nabidka sméFované vice nez jedné osobg, pouZijeme rozkazovaci zplisob slovesavmmcg 2 9 6bl XC
[aBaiiTe forosopumMcs ¢ HUM 0 BcTpeye!
3. A npeg

—> Ve spojeni vyrazu gasaii, gaeainTe se slovesem nedokonavym pouzijeme sloveso nedokonavé
v infinitivu nebo v budoucim slozenem Case ve tvaru 1 os. €. mil.: 4. 91 npeg
[Jasaiite ecTb! [laBaiiTe 6ynem ecTb!

5. A npeg
—> V konstrukci se slovesem dokonavym ma sloveso dokonavé tvar 1 os. €. mn.:
[Jasaii cnoém! [Nasaiite croém! 6. 9 6bl X
Rozkazovaci zplisob se tvofi pro 2. os. jedn. a mnoZ. &isla, ale doporuéeni pro 3. os. miizeme whdi
pomoci Castice nycTb: IIl. PFetvor vét;
Ckaxu Makcymy, 4ToObl OH BEPHY/ MO TeTpadb No XUMuK. - TycTb Makcum BepHET MIOTEL, CKasKUT
rno xummn! He 3BOHN
Mepepain M, 4TO6LI OHU OCTaBU/IW HAC B MOKOE. - yCTb OHW OCTaBSAT Hac B MOKOe! 1 CKaxr
B 2. CKkax:
MBMLEBY
Chybné: [dasaiiTe 3agaBaiite BONpoChI! 3. CKax
VYSVETLENI: Vyraz fasaiiTe se pouZiva tehdy, kdy? ten, kdo ¢innost navrhuje, se ji mé zoail 4. Mepep,
i GCastnit. Proto sloveso, které po vyrazu nasleduje, nem{Ze mit zplisob ez
jelikoZ ten se vztahuje k 2. osobé a vylu€uje z G€asti navrhujici osobu. 5. Mepen
Spravné: [asaiiTe 3agaBatb Borpockl! (nedokonavé sloveso s vyrazem gasaiite bude virfiiu
[JasaiiTe 3agagmm Bonpockl! (nedokonavé sloveso s vyrazem gasainTe budev 1 osin
Il i
4. fia
53tom mame! 7
ACHEHWIA. 2.
pemcs y Mme]
oHotwue! Il

onHytotca! -
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Ta\dytak, aby obsahovaly konstrukci se slovesem pagaii.
araio nepeiiTy Ha «Tbl». - laBaiiTe nepeiigéM Ha «Thbi»!

15npenyiarato Tebe BbIMUTL BMECTE MO Yallike Koge.
250Hy, UTOBbLI Mbl BMECTE HaBecTunm 6onbHoro Nrops.

3¢Anpegnarato caenatb Ha 06ef, 6opLy.
- . 45bixoTen, YToObl Mbl C TOOO NMOXKEHW/UCH.
Irej zitra nechodi, "
5Anpen/araio Tebe He CMOTPETb 3TOT (OUIbM, a MOWTU MOTYNATh..

65Xy, UTOObLI MbI C TOBOI He roBOPW/M 06 3TOM Mame..

75npesyiaralo He NOKyNaThb LBeTbl, @ KYyNUTb KOPOOKY KOH(ET..
“mpracovat, y 4 y P y ®
astnit jen jedna
Rendvety tak, aby se v nich objevily konstrukce se slovesem gasaiite.
1Anpeanarato Ham BCeM NOWTU K AUPEKTOPY M NOTpe6oBaTb 06 bACHEHWIA..

>sJovesa Vv mn. ¢:
246b1X0TeNa, YTOOLI Mbl BCE Momornu JleHe.

i 3Anpeanarato, YTOObI Mbl BCE CIOXWUANCL M KYNUIN UM B NMOAAPOK KYXOHHbIA po6OoT.
nedokonavé

ASAnpesniarao BCeM CobpaThCs Y MeHs B CNeayHoLLyto cy660Ty.
54Anpeanarato, YTo6bI Mbl BCE MPUHSAN YYacTue B 9TOM KOHKYpCe..

6 A6b1x0Tena, YTo6bl Mbl BCE MOEXANN Ha BbIXOAHble B KpKOHOLLE..

> mlZeme vytvofit
) IFfetvof vty tak, aby obsahovaly rozkaz pro 3. osobu.
BEPHET MOtO TETPaak Q@WATE CBOEIH j0Uepy, YT OGbI OHA He 3BOHWU/IA MOEMY CbIHY MO34HO HOubly. - MycThb Balla foub

| HESBOHUT MOEMY ChIHY MO3[HO HOYbIO.
Koe! o
1Crax1 ToHe, UTO6bI OHa B3sila C COGOI TEMMYIO KYPTKY. -

2 Ckax eif, uToGbl OHa Kynuna NpoayKTbl 1 cBapuna obeg. - .

3 Ckaxv! M, YTOObI OHW HE BOHOBA/IUCH. -

>S€ Jl ma zaroven 4 epe[iaii CBOMM POAMTENAM, UTO6bI OHW MPULLAKN B LUKOAY. - .
zpusob rozkazovaci,
*sobu. m.[Bpenain Anélue, YTo6bl OH He NOKynan NPoAYKThI.

nTe bude v infinitiv
nebudev l. 0s. ¢ i



